

无臂青年屠欢杰： 以脚为桨，逆流前行

9月，广州的风带着热情和希望。36岁的宁波无臂青年屠欢杰，站上了第十二届全国残疾人运动会的跆拳道赛场。他神情专注，赤足立于赛垫上——这双脚曾握笔参加高考，曾持竿垂钓碧溪，如今将向金牌发起冲击。

他的身躯微微前倾，如一张蓄势待发的弓。眼见对手攻势袭来，电光石火间，他侧身、抬腿、格挡、反击，脚背划出一道凌厉的弧线，精准得分。最终，他勇夺K44级别男子70公斤级金牌。

赛后，这个无臂青年平静却有力地说：“无论赛场还是人生，我都 要‘拼一把’！”

今年12月3日是第34个国际残疾人日，此前一天，记者在宁海县残联如约与屠欢杰见面。眼前的他，中等个子，戴着眼镜，身板结实，但是双袖下垂，袖管空空。我俩用拥抱来代替“握手”。

然后，屠欢杰坐在椅子上，高高抬起右脚，用脚趾夹笔，给记者签名，动作舒缓而沉稳。他的人生故事，仿佛就是一部用双脚写就的传奇。

记者 吴向正
通讯员 娄荐

A 一场意外失去双臂，重新学习生活技能

1989年，屠欢杰出生于宁海县西城镇石孔村，孩提时代的他，和其他孩子一般过得无忧无虑。

命运的转折出现在1997年12月10日。那一天，屠欢杰和两个小朋友在一家工厂里玩耍，不慎把玩具卡在了阳台的变压器上。正当屠欢杰爬上变压器去捡玩具时，一道电流瞬间将其击昏，双臂严重碳化。经历三次手术后，他的命保住了，却也永远失去了

双臂。

在父母的激励下，年仅8岁的屠欢杰开始以脚代手，重新学习生活技能。

先是尝试着用脚趾夹笔。一开始怎么也用不上劲，趾间的笔老是掉下来，他就咬着牙自己用脚捡。慢慢地，屠欢杰能用脚趾稳稳地夹住笔了，他又开始练习写字，用左脚紧紧按住本子，右脚脚趾夹着笔写。由于脚趾的感觉迟



屠欢杰勇夺全国残运会跆拳道冠军。
(本人供图)

B 一张特殊的课桌，伴其完成十年学业

1999年1月，屠欢杰重新回到学校。班里最后一排也多了张特殊的课桌，没有桌面，却有个很大的桌底。这是父亲为其特制的，伴随其完成了十年学业。

重回学校后，同学和老师都向欢杰伸出了援助之手。雨天路滑，同学会打着伞，把他送到家门口；放学时，大家争着替他背书包；课程落下了，同学主动帮他补课；踢球时，小伙伴也会拉上他一起去。

班主任杨老师很关心屠欢杰。他发现小欢杰好几次在课堂上跃跃欲试想发言，却羞于“举脚”。为了鼓励小欢杰，杨老师让他想发言时就用脚夹着笔轻轻示意一下。从那以后，课堂上经常能看到屠欢杰踊跃发言。

在自己的努力和老师同学的帮助下，屠欢杰又成了同龄人中的“佼佼者”。2006年，他带着特制的课桌参加中考，以优异的成绩考上了宁海中学；2009年高考，他取得理科639分

的高分，超过当年本科第一批录取分数线34分，考入宁波大学。

宁波大学破例为他安排单人宿舍，定制座椅，开学典礼上，校领导为他佩戴校徽。大学期间，他获得了宁波市高校大学生励志标兵、自强之星等称号，并光荣加入了中国共产党。大学毕业后，屠欢杰面临找工作的难题。“投出许多求职信，都石沉大海。”屠欢杰说，“这可能是我最难的一段时间。”

刷，伸到嘴边，尝试刷牙；就连吃饭，他也是用脚夹着调羹“自力更生”……每取得一点进步，他都会高兴不已。

因为老是弯腰，导致腰肌劳损，屠欢杰的腰经常直不起来，小学时有人戏称他“小老头”。看到父母为他的遭遇黯然神伤时，屠欢杰反而会宽慰父母：“爸爸妈妈，别伤心，我会好的！”

C 竞技体育，成为他挑战极限的新战场

人生路上，屠欢杰以脚代手，砥砺前行。身体的残缺，从未影响他生命的广度。

钓鱼是他的一大兴趣爱好。他经常在工作之余，与朋友一起或独自一人出门钓鱼。他甚至开发出独特的垂钓技能，用脚熟练操控鱼竿，曾钓起10公斤重的大鱼。在宁静的水边，他用自己的耐心、坚持，体会生命中拼搏的力量。

竞技体育，成为他挑战极限的新战场。早在2006年，少年屠欢杰就在市残运会田径赛上崭露头角，勇夺100米、200米和跳远3枚金牌。这份拼搏和韧性，悄然为他的运动生涯埋下伏笔。

今年6月，经市、县残联推荐，省残疾人跆拳道项目负责人来电询问屠欢杰是否愿意参加跆拳道项目集训，并邀请他到杭州见面商谈。虽然曾顾虑自己“已经36岁，体能不占优势”，可是见面后，教练的一番话给了他信心：他的双脚非常灵活，而且爆发力很强，适合练习跆拳道。

于是，屠欢杰留在杭州，参加了每天五六个小时、连续几个月的全封闭训练。从体能训练开始，到跆拳道的基础动作、技能和战术，训练过程充满艰辛和挑战。

“曾经肌肉拉伤，脚踝受伤，参加5000米长跑训练时更是练到想吐。”屠欢杰说，“有一名

队员中途退训了，虽然我的年龄在队里算是偏大的，但能咬牙坚持。”

屠欢杰身体素质总体不错，但要从零基础开始学习跆拳道，对他来说仍是极大的考验。这是一项极度依赖腿部技术与核心平衡的运动，没有手臂维持稳定，没有拳法辅助进攻，他必须将双脚的功能开发到极致：移动、支撑、防御、攻击，全靠一双脚。

训练馆里，汗水无数次浸透衣服。他琢磨如何利用身体重心的瞬间转换制造攻击机会，如何用腰腹核心力量弥补无臂的失衡。他的脚，不再是代偿性的工具，而是要变成锋利的武器和坚固的盾牌。

终于，他站上了第十二届全国残运会的决赛场。对手中，有几位参加跆拳道训练已有好几年。面对强敌，他全神贯注。对手的每一次试探，都被他灵活的步伐化解；每一次猛攻，都被他巧妙的格挡或闪避接下。在决赛的加时赛上，他捕捉到对方瞬间的破绽，利用迅如闪电的一踢，直击得分部位，此时全场沸腾！

金牌，是对他日夜拼搏的最好加冕。“做最坏的打算，尽最大的努力！”他说，“不管输赢，只想拼一把！”

摘取金牌，回到宁海西店，屠欢杰又开始打理他的小工厂。下一步，除了经营好已有的印刷业务，他还打算往自媒体方向发展，并利用自媒体等手段为助残工作出力。

就在上个月，屠欢杰又迎来了人生的大喜事：与心爱的姑娘喜结连理，共同迈入婚姻的殿堂。

采访接近尾声时，屠欢杰想通过记者之笔告诉残疾朋友：在生活中，要保持一颗平常心，每个人身上都有闪光点，不要自卑，要勇敢面对，顽强拼搏；要充满自信，同时量力而行；要把握方向，找对方法，坚持不懈，总会获得属于自己的成功。



屠欢杰在《宁海县九九公益服务中心公益形象代言人知情同意书》上签字。 (吴向正 摄)

鄞州区司法局：以“硬监督”提升营商“软环境”

撰文 王奕丹

今年以来，鄞州区企业感受到一股“新风”：行政执法更规范透明了，与执法部门的沟通渠道更畅通了，不少轻微问题还能获得包容纠错的空间。

这些变化背后，是鄞州区司法局充分发挥行政执法监督职能，将监督“探头”精准嵌入涉企执法全过程，以法治之力持续优化区域营商环境的系统实践。

制度筑根基，构建监督“立体网”

今年4月，我市部署严格规范涉企行政执法专项行动后，鄞州迅速响应。区司法局牵头研究制定，并以区委依法治区办名义印发《鄞州区规范涉企行政执法专项监督实施方案》，构建起立体化专项监督体系。

不仅成立了专项工作专班，更创新推出监督“组合拳”：执法监督

联动纪检监察、检察监督等多方力量，建立基层司法所、共享法庭、检察室联席研判机制，编制“一业一册”法律风险防范指引，推动“专项督查+交叉评查”，组织法治监督员和人大代表“回头看”……一系列举措形成从风险预警、过程监督到效果评估的完整闭环。同时，推动10家重点涉企执法部门制定并完善“职责、监督、风险”三张清单，让监督既有合力，又具靶向。

严格执法资格管理，做好年度执法资格考试培训筹备与证件审核，目前全区执法证持证数已达2509本。依法开展行政执法主体确认公告，审核确定96个执法主体。

常态化开展行政执法案卷评查。2025年，涉企案卷评查随机抽取79卷。其中，对3起涉企处罚案件进行了纠错，并针对同类问题督促整改。同时，做好行政执法统计年报、罚没款数据调研分析、疑似“小过重罚”线索核查等工作，为精准监督提供支撑。

■力量沉下去，激活基层“前哨站”

鄞州区注重强化区级统筹，由区委依法治区办牵头，通过制定年度监督工作方案、部署重点任务、组织专项监督等方式，对全区涉企行政执法监督工作进行系统谋划与整体推进。

鄞州将监督触角向基层延伸，今年各司法所累计开展“伴随式”行政执法监督30余次，纠正执法瑕疵问题93个。在此过程中，各司法所因地制宜，探索出一系列富有特色的基层监督新路径。东郊司法所推动“事后处罚”向“事前监督指导”转变，福明司法所引入“市民观察团”参与检查，潘火、横溪司法所开展执法回访，五乡司法所探索“伴随监督+清单检查”，邱隘司法所定期组织开展案卷交叉互评……这些创新实践让监督更接地气，也更显实效。

在推动执法部门主体责任落实方面，鄞州区司法局扎实推进《宁波市鄞州区轻微违法行为不予处罚事项清单（试行）》落地，并积极探索涉企执法“观察期”制度，深入推行“三书同达”工作法，引导执法部门转变理念，推动执法更具温度与精度。同时，配合做好“大综合一体化”改革对乡镇街道的督查考核，共同提升基层执法水平。

■渠道再拓宽，画好监督“同心圆”

如何让监督更精准？鄞州区构建了“监督清单+监督员+监督码”的立体观察体系。在5家区级行政执法监督观察站，组建40人“观察员”队伍，制定5项运行管理机制，充分利用全市统一的“观察码”征集线索。

体系运行以来，各观察站已开展企业座谈12场、执法回访70余场，征集意见建议400多条，帮助企业解决实际困难45个。其中，



云龙执法监督观察站征求企业对执法的意见建议。(鄞州区司法局提供)

升了执法透明度与公信力。从健全制度到下沉力量，从智慧赋能到社会参与，鄞州区司法局正通过一系列务实创新的监督举措，推动涉企行政执法向着更规范、更高效的方向持续优化，让法治成为营商环境最坚实的底色，为区域经济高质量发展注入稳定持久的护航之力。